
Aufgabe 1 

a) 

Umformung des Verbrauchers in Stern-ESB: 
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zweipoliger Kurzschluss: A346
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Aufgabe 2: 
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Aufgabe 3: 
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c) 

Schaltgruppe: Phasenverschiebung identisch zum 1. Transformator, also Dy5 oder Zy5; Yd5 

und Yz5 sind weniger sinnvoll, da kein N-Leiter auf Niederspannungsseite. 

Leerlaufspannung: U = 410 V (identisch zum 1. Transformator) 

Der Spannungsabfall an der Längs-Induktivität KIIIIKIIX ZIZIU ⋅=⋅=  muss bei beiden 

Transformatoren gleich sein: 
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Aufgabe 4: 

a) 

Dreieckschaltung 
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Zeichnerische Lösung: Einzeichnen I1N und IK, Schnittpunkt der Mittelsenkrechten mit -Im-

Achse liefert Mittelpunkt des Kreises s. Blatt;  

Rechnerische Lösung: 

Kreismittelpunkt IM: Schnittpunkt der Mittelsenkrechten aus I1N und IK mit -Im-Achse: 
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Zeichnerische Lösung: 
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Aufgabe 5: 

 

a) 

p = fN/nN = 3 
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c) 

Leistung der Turbine erhöhen. 

mögliche Leistungserhöhung in 10 s: MVA75,6s/MVA9,0150005,0s10P =⋅⋅⋅=∆  ist 

ausreichend 
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Aufgabe 6: 

a) 
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Anlaufdrehmoment: Nm3,5
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